Funkcje wielu zmiennych - zadania

1. Znalez¢ 1 narysowac dziedziny funkcji:
2
y -1

a) z(x,y)=+2x—-y+3, b) Z(x,y)=m+ln(x—y) ,
C) z(x,y)zz—:/?3 + 4\/2x—y—x2 , d) z(x,y)zln(9—x2—y2) +1l=x,
X

¢) z(x,y)=2In(4x—x>=3) + aresin(y+3) , ) u(x,y,2) = J4-x2 —y? —z2 .

2. Wyznaczy¢ pochodne czgstkowe rzgdu I. Dla przyktadu d, e oraz k zapisa¢ rézniczki zupetne:

a)z:2x3—y4+12x2y—4x+3, b)z:3x2y2—\/;+7xy—xlny, c)z=3x—2x3y+31/xy

d) z=22Y o zoye™ | f) zoxlcos(Sw—4), @) z=sinx’
3x+y

h) z= Zarctgﬁ , 1) z= lncos()c2 —yz) , Q) z=tgt (2 +2xy) ,
y

K u=in(x+)>+2),  Du=x>e?,  m) u=yx’+y 42

3. Wyznaczy¢ pochodne czastkowe rzedu II.
2

a) z:6)c—5xy3+x2 , b) z= , ©) Zzln(yz—xz), d) z=ysin(5x*-2y).

4. Sprawdzi¢, czy dana funkcja spetnia podane rownanie:

2 2
a) z= ln(x2 + y2 ), 8_; +a—§ =0 (réwnanie Laplace'a),
ox“ Oy
b) z:xlnz, %er%y:z,
X ox Oy

1 1 0%z 0%z 1
¢) z=In|——=|, .
X oy

5. Obliczy¢ gradient funkcji:

a) f(x,y)=+x>+y> wpunkcie P,(3,4), b) f(x,y,z)=xy*z> wpunkcie B(1,-1,2).
6. Znalez¢ pochodng kierunkowga funkcji:

a) f(x,y)= x?+ yx wpunkcie P (3,5), w kierunku wektora w=[4,-3],

b) f(x,y)=arctgxy wpunkcie P,(1,1), w kierunku wektora w= [\/g 2],

¢) u(x,y,z)=xy>+z° —xyz wpunkcie A4(2,1, —1), w kierunku gradientu w tym punkcie.
7. Wyznaczy¢ ekstrema lokalne funkcji

a) z=4x—4y—x2 —y2 , b) z=x° - Xy +y2 -2x+y, ©) z=x 4—8y3 —-6xy+5,

d) z=x+x>+6xy, e) z=x° er2 —6xy—48x, f) Z=e_x(x+y2).



Pochodne wazniejszych funkcji elementarnych

D

. (¢)'=0, (c—dowolna stala),

!

(x”) =ax“", (a - dowolna stata),

.« =1,

7.

(

’

sinx) =cosx,

!

8. (cosx) =—sinx,

9. (tgx) =
10. (ctgx)rz—
11.

12.

13.

14.

(arcsinx) = ,

(arccosx) =—

' 1
tox) =
(arctg x) ot

tgx) =- .
(arcctg x) o




Calki nieoznaczone - zadania

1. Znalez¢ calki:

2 5 (x*=1)7° ) S5x
a) J.[Sx —6x+3—;+x—2]dx , b) J.de , ©) J.[——3x x+\/—jd ,

3 4
d) j"’;—j*/;dx, o) [G+2¥xydx, jﬂdx,

cosx —sinx
g) J - + ,12 +4cosx+ > - |dx .
\/1—x2 sin” x 1+x

2. Znalez¢ calki:

a) Jcos3xdx , b) Je“x‘zdx , ©) Isin(Zx—7)dx , d) Jv3x—5dx , €) J‘—%/61—5dx
X+

) X
> J~«/3—5x2 o

f) Jsinzxcosxdx , £ thxdx , h) sz)i4dx , 1) J-(xzi3)6dx

k) |x(x*=7)Ydx , 1) |xsin@x*+1Ddx , t dx
) [x(*-7) ) [xsin(2x®+1) ) e
x? dx cosx dx ~
n dc , o j— , 1) |cosxe®™ " dx.
) J-«/l—x3 ) (1+ x*)arctgx P) J-\/5+3sinx ) j

3. Znalez¢ calki:
a) IXCOSde , b) Jxexdx , ©) IXZSin2XdX , d) Ixcos(3—2x)dx , €) Ixesx_ldx,

Inx

B [x*edx , g [¥'Inxdx, h) J—dx D) [¥x Inxdr, j) [xn®xdx , k) finxarx .

1) Jxarctgx dx , m) Jarctgx dx , n) Jarcsinxdx, 0) Je)‘ cosxdx, p) Je’“ sin3xdx.

4. Obliczy¢ calki:

x—10 S5x+11 2x+6 dx
a , b ——dx , ¢ ——dx , d —
)J X2 5x+4 ) Jx2+3x—10 ) sz2+3x+1 ) Jx2+2x+1

2x-1 dx 2x-1 3x+4
e dx | _, ——dx , h ——dx
) J —-6x+9 f) J‘)c2—6)c+13 2 J.x2—2x+5 ) J.x2+4x+8

2
i) J-x +6x+5 o J-2x2 +7x+20dx K J‘ : dx.
6x+5 x“+6x+25 x“—=2x+10

3x +x +x-—1 X x—1
1 dx, dx. j dx.,
) | 4 J(x+1)(x+2)(x—3) R T

_ 2 s o4
o)j Sx =3 dx,p)Ix 2 r)j%’cgdx.
x> +2x% = 3x (x—1) x~ —4x




5. Obliczy¢ calki:

a) Jsinz xdx , b) Jcosz xdx , c) Jsin3 xdx ,
e) J sin® xdx , f) J sin’ x cos” xdx , g) J sin® x cos’ xdx ,
. dx ) dx dx
[ D 0

sin x S5+4cosx 3+2sinx

Wzory podstawowe

1. Ixadxz e c, ax-1,
a+1
2. de:x+C ,
1

3. |—dx=1 C

Jx x =In|x|+C,
4, Jsinxdx:—cosx+C ,
5. Jcosxdx:sinx+C ,

6. Jexdxzex+C ,

X

7. Iaxdx:a +C,
Ina

8. | d’; = tgx+C ,
cos” x

9. Jd); =—ctgx+C,
sin” x

10. J1+x =arctgx+C ,

11. = arct +C ,dlaa>0
J5 S

dx .
12. Jm—arcsmx+C,

n—1

) 1. n—1¢ . ,_
13. J-sm”xdx:——sm X COSX +—J.sm” 2 xdx ,

n

1 . _ n—1 _
14. Icos”xdx:—51nxcos” 'Y+ —J.cos” 2 xdx .
n

Calkowanie przez czeSci

Ju(x)-v'(x)dx = u(x)-v(x)—J-u’(x)-v(x)dx

d) Jcoss xdx
h) J.sin4 x cos” xdx |

dx
(3+sinx) cosx




